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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ

Актуальність дослідження. Корінні вміни в політичній, со-’ 

ці ально-економ і чн і й сферах життя України, культурне і духовне 

відродження українського народу обумовлюють велике вначення 

оновлення і вдосконалення національної освіти. Успішність ви­

конання цього вавдання в еначній мірі валежить від внань, 

творчого потенціалу, професійної майстерності 1 ваганьноі пе­

дагогічної культури працівників усієї системи освіти. Важливе 

місце в ній займає підготовка висококваліфікованих кадрів дош­

кільних працівників, оскільки саме від вихователя дошкільного 

закладу валежить гармонійний розвиток дитини, формування 11 як 

особистості.

Невід’ємну частину освіти дошкільних працівників складав 

їхня мувично-педагогічна підготовка. Сучасному вихователю не­

обхідно володіти добре розвиненою музичною пам’яттю, творчою 

уявою і сприйняттям, виконавчими навичками і вміннями, бев 

яких неможливо здійснити виховний процес у дошкільному вакледі 

на високому професійному рівні. Тому в нинішніх умовах особли­

во важливого вначення набуває вдосконалення як спеціальної, 

так і загальної музично-педагогічної підготовки дошкільних 

працівників.

В історії педагогічної науки накопичений вначний досвід 

музично-педагогічної підготовки дошкільних працівників. Тому 

необхідно, щоб увесь П08ИТИВНИЙ досвід розвитку дошкільної пе­

дагогіки в Україні в рівні періоди був знайдений 1 дбайливо 

вбережений. Важливо ретельно аналізувати,- узагальнювати, твор­

чо переробляти і активно впроваджувати багатий історйййій jjoc-
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від теорії і практики мувично-педагогічної підготовки кадрів 

для дошкільних закладів у навчально-виховний процес сучасної 

вітчмвняної педагогічної школи.

Це дуже корисно також і тому, що вивчення вмісту музич­

но-педагогічної підготовки дошкільних працівників в істори- 

ко-педагог ічному аспекті внесе певний вклад у розробку історії 

цієї проблеми, сприятиме подальшому вдосконаленню мувично-пе­

дагогічної підготовки спеціалістів дошкільного виховання в пе­

дагогічних навчальних закладах України.

Аналіз мувично-педагогічної літератури покавуе, що питан­

ня становлення і розвитку мувично-естетичного виховання дош­

кільників, підготовки вихователя до цієї роботи, розробка ос­

новних принципів музичної педагогіки цікавили багатьох педаго­

гів, психологів, мувицантів. Особливий вклад у розробку цих 

проблем внесли фундаментальні праці відомих педагогів минулого 

/О.О.Апраксіної, Б.В.Асаф’єва, М.П.Влінова, Н.О.ВетлугіноІ, 

М.О.Румер, В.М.Теплова, О.П.Усової, С.Т.Шацького, В.М.Шацької 

та Ih ./ і сучасності /Л.Г.Арчажникової, А.М.Алексюка, І.А.Зя- 

вюна, 3.0.Квасниці, Л.Г.Коваля, С.Г.Мельничука, Г.М.Падалки,

О.П.Рудницької, В.Л.Яконюка та ін./.

Історико-педагог Ічні аспекти мувично-естетичного вихован­

ня дітей дошкільного, а також шкільного вікових періодів розг­

лядалися' в дослідженнях Л.М.Жербіно'і, І.Г.Зарудної, С. І.Мевен- 

цевої, С.М.Морозової. Є.С.Федотова та інших.

Окремі питання спеціальної і психолого-педагогічної під­

готовки вихователя-дошкільника в сучасних педагогічних нав­

чальних закладах внаходяться в центрі уваги багатьох дослідни­

ків сучасності: А.І.Горемичкіна, Н.Г.Лукеріної, Т.М.Таранової,
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Л.Г.Семушиної, Ю.Є.Юцевича та Інших.

Процесу становлення і роввитку мувично-педагогічної під­

готовки вчителів присвячені дисертаційні дослідження Р. А. Вер­

холаз (Росія), Л.Я.Руденко (Білорусія), Т.П.Танько (Україна).

Деякі компоненти вмісту мувично-педагогічної підготовки 

дошкільних кадрів розглядалися в тематичних науково-методичних 

вбірниках і на сторінках спеціальних журналів. Але в цілому 

повитивний історичний досвід мувично-педагогічної підготовки 

дошкільних працівників не вивчений і системно не увагальнений, 

спеціальних наукових досліджень, що характеризують 11 розвиток» 

в Україні, до цього часу немає.

Актуальність даної проблеми, недостатня єі розробка в Іс­

терико- педагогічній літературі і дисертаційних дослідженнях, 

особливе педагогічне значення критичного використання накопи­

ченого позитивного досвіду з метою подальшого вдосконалення 

мувично-педагогічної підготовки дошкільних працівників в Укра­

їні t обумовили вибір теми дисертаційного дослідження, визна­

чення об’єкта і предмета, мети і завдань наукового пошуку.

Об’єкт дослідження - мувично-педагогічна підготовка дов­

кільних кадрів в Україні.

Предмет дослідження - вміст музично-педагогічної підго­

товки дошкільних працівників у навчальних закладах України в 

20-х - початку 30-х років.

Мета дослідження - проаналізувати вміст загальної і особ­

ливості професійної мувично-педагогічної підготовки дошкільних
f '

кадрів у навчальних закладах України 20-х - початку 80-Х ро­

ків; накреслити шляхи творчого використання досвіду в сучасних 

умовах.
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Об'єкт, предмет, мета дослідження обумовили його основні 

завдання:

1. Узагальнити теоретичні ідеї і практику музично-педаго­

гічної підготовки дошкільних працівників у другій половині XIX

- початку XX століть.

2. Проаналізувати позитивний внесок педагогів і діячів 

мистецтва 20-х - початку 30-х років у розвиток вмісту музич­

но-педагогічної підготовки дошкільних кадрів.

3. Розкрити особливості організації мувично-педагогічної 

« підготовки дошкільних працівників у навчальних закладах Украї­

ни 20-х - початку 30-х років.

4. Визначити позитивні тенденції розвитку змісту музич­

но-педагогічної підготовки спеціалістів дошкільного виховання 

1 використання Ix у сучасних умовах.

Методологічну основу дослідження складає теорія наукового 

пізнання і' діалектичний підхід до аналізу процесу становлення 

і розвитку теорії і практики мувично-педагогічної підготовки 

дошкільних працівників в історії педагогічних навчальних зак­

ладів; державні документи про стратегію розвитку освіти в Ук­

раїні; просвітницько-педагогічний і естетичний'спадок відомих 

українських діячів науки, культури і мистецтва; педагогічне 

обгрунтування необхідності і можливості творчого використання 

педагогічного спадку і практичного досвіду вітчизняних педаго­

гічних навчальних закладів у сучасних умовах.

Методи дослідження: історико-логічний, теоретичний і по­

рівняльний аналіз психолого-педагогічної літератури, архівних 

документів і періодичних видань, узагальнень історико-педаго­

гічного досвіду мувично-педагогічної підготовки дошкільних
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кадрів періоду, що досліджується.

Джерелознавча база дослідження: змістовні, педагогічно

цінні матеріали, одержані в результаті аналізу архівних фондів • 

5 архівів: Центрального історичного архіву України, Централь­

ного державного архіву вищих органів влади і управління Украї­

ни, Київського обласного державного архіву, Харківського об­

ласного державного архіву, Полтавського обласного державного 

архіву.

Поряд 8 цим вивчені і проаналізовані матеріали в’їздів, 

конференцій і нарад; нормативно-методичні документи; рівнорід- 

на і численна психолого-педагогічна література й інші публіка­

ції в тематики, суміжної 8 проблемою даного дослідження.

Наукова новивна та теоретична значущість роботи полягає в 

тому, що в ній проаналізовано повитивний вклад педагогів і ді­

ячів мистецтва в розвиток вмісту музично-педагогічної підго­

товки дошкільних кадрів у період, який досліджується; виявлені 

компоненти вмісту мувично-педагогічної підготовки дошкільних 

кадрів у педагогічних навчальних закладах рівних типів у 20-х

- початку ЗО-х років; узагальнено досвід мувично-педагогічної 

підготовки працівників для дошкільних вакладів у період, який 

досліджується, і накреслені основні шляхи його вдосконалення.

Практичне вначення дослідження. З урахуванням результатів 

дослідження підготовлені і опубліковані для студентів, викла­

дачів педагогічних інститутів і училищ, працівників дитячих 

садків методичні матеріали "Музично-педагогічна підготовка 

довкільних працівників в Україні (друга половина XIX - початок 

XX століть)"; результати дослідження, висновки і рекомендації



- в -

можуть бути використані викладачами педагогічних навчальних 

вакладів при складанні навчальних планів, розробці програм і в 

процесі викладання курсів педагогіки, історії педагогіки, ме­

тодики мувичного виховання, при читанні спецкурсів і проведен­

ні семінарів, керівництві курсовими і дипломними роботами, а 

також використані вихователями дошкільних вакладів.

Особистий внесок автора полягає у виявленні динаміки 

Міісту мувично-педагогічної підготовки дошкільних працівників; 

У педагогічному обгрунтуванні шляхів творчого використання в 

сучасних умовах теоретичного спадку і практичного досвіду му- 

8ИЧНО-педагогічної підготовки дошкільних кадрів у період, що 

досліджується; у введенні в науковий обіг нових архівних мате­

ріалів, присвячених історії роввитку вітчивняних навчальних 

вакладів. .

Достовірність ревультатів дослідження обумовлюється Ix 

обгрунтованістю, цілеспрямованим використанням взаємодоповнюю­

чих методів, адекватних предмету, поставленим завданням і ло­

гічній структурі дослідження, об'єктивним історико-логічним і 

глибоким системно-структурним аналізом педагогічного спадку 

' 20-х - початку ЭО-x років, архівних і дослідницько-публіцис­

тичних матеріалів.

На аахист виносяться:

- періодизація мувично-педагогічної підготовки дошкільних 

працівників;

- вміст, форми і методи мувично-педагогічної підготовки 

довкільних кадрів у рампах указаних періодів;

- шляхи використання в сучасній практиці позитивного дос­

віду мувично-педагогічної підготовки спеціалістів дошкільного 

виховання, накопиченого в  період, ідо досліджується.
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Основні положення 1 результати дослідження доповідалися і 

обговорювалися на Всеукраїнській науково-практичній конферен­

ції "Формування творчої особистості вчителя для оновлювання 

національної школи" (м.Умань, 1993), міжнародній науково-прак­

тичній конференції "Гуманістичні васади педагогічної концепції

Н.К.Крупської і сучасність" (м.Горлівка, 1994), міжнародній 

науково-практичній конференції "Девіантна поведінка неповно­

літніх і молоді: можливості впливу" (м.Харків, 1994), науко­

во-практичній конференції "Психолого-педагогічна освіта в Ук­

раїні" (м.Харків, 1994), міжнародній науково-практичній конфе­

ренції "Педагогіка Марії Монтессорі: теорія та практика" 

(м.Бєлгород, 1995), Всеукраїнській науково-практичній конфе­

ренції "Елітарна освіта: теорія, методика" (м.Кіровоград,

1996), міжнародній науково-практичній конференції "Культура 

педагогічного спілкування як фактор гуманітаризації сучасної 

освіти" (м.Суми, 1996), міжвувівській науково-практичній кон­

ференції "Українське дошкілля: проблеми, пошуки, творчі вна-

хідки" (м.Умань, 1996).

Апробація дослідження здійснювалась шляхом ■ публікацій 

статей у збірниках "Шляхи підвищення навчально-виховного про­

цесу в школі та педагогічному вузі" (м.Харків, 1994) і "Акту­

альні проблеми дидактики середньої та вищої школи" (м.Харків, 

1996), методичних матеріалів "Мувично-педагогічна підготовка 

дошкільних працівників в Україні (друга половина XIX - початок 

XX століть)" на допомогу студентам, викладачам вузів і училищ, 

працівникам дитячих садків (м.Харків, 1996).
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СТРУКТУРА І ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Дисертація складається ів вступу, двох розділів, виснов­

ків, списку використаної літератури і джерел, додатків.

У вступі обгрунтована актуальність теми дослідження, виз­

начені об’єкт, предмет, мета, завдання, методологічна основа і 

методи дослідницької роботи, 11 джерелознавча база, виявлені 

наукова новиена, теоретичне і практичне вначення, апробація 

результатів дослідження, сформульовані основні положення, що 

виносяться на захист.

У першому розділі - "Теоретичні основи вмісту музично-пе­

дагогічної підготовки дошкільних працівників в Україні" <■ уза­

гальнені теоретичні ідеї і практичний досвід мувично-педаго­

гічної підготовки дошкільних працівників у другій половині XIX

- початку XX століть, проаналізований позитивний вклад педаго­

гів і діячів мистецтва 20-х - початку 30-х років у розвиток 

вмісту мувично-педагогічної підготовки дошкільних кадрів.

Ідея дошкільної педагогічної освіти виникла одночасно в 

організацією суспільного дошкільного виховання в середині XIX 

століття. Вона належить німецькому філософу і педагогу Ф.Фре- 

белю. Він перший відкрив курси для підготовки дошкільних "са­

дівниць" у себе на батьківщині, в Тюрингії. Основу їхньої нав­

чальної роботи складало практичне спостереження за дітьми, 

роввиток Ix творчих здібностей в ігровій діяльності, стимулю­

вання самовиховання. Практична робота учениць вдійснювалась 

безпосередньо в дитячому садку під наглядом працюючої в ньому 

керівниці.

Ідеї Ф.Фребеля, які були розповсюджені у Німеччині, фрак-
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ції, Англії, Бельгії, Голландії, Америці, внайшли також широ­

кий відгук і в Росії. Так, у кінці 60~х років у Росії почали 

запроваджуватися фребелівські гуртки, в’являтися окремі дитячі' 

садки, курси для підготовки дошкільних керівників. S 1866 по 

1877 роки видавався перший журнал "Детский сад".

У другій половині XIX століття до появи перших навчальних 

вакладів, які готували дошкільних працівників, музичне вихо­

вання в "ваможних" сім'ях, в перших дитячих садках здійснювали 

випускниці жіночих навчальних вакладів: інститутів “шляхетних

дівчат", гімнавій, виховних будинків, а також учительських се­

мінарій. У цих навчальних закладах музиці відводилося вначне 

місце. Характерною рисою навчання b цих закладах був високий 

рівень співочих умінь і навичок у випускників. У значній мірі 

цей рівень обумовлювався ретельно продуманою системою навчан­

ня, що передбачала щоденні вправи, наполегливе і систематичне 

тренування.

На початку XX століття у відповідності в психолого-педа­

гогічними вимогами музичну роботу 8 дітьми в дошкільних закла­

дах повинен був проводити основний керівник, тобто вихователь, 

при другорядній ролі спеціаліста музичного профілю. Музич­

но-педагогічну підготовку дошкільних працівників у цей період 

здійснювали Фребелівський педагогічний інститут (1907 p.), 

Школа нянь (1905 р.) і педагогічні курси з рівним строком нав­

чання (від 3,5 місяців до 4 років). У цих навчальних закладах 

майбутні "садівниці" і їхні помічниці вивчали елементи нотної 

грамоти, сольфеджіо, постановку голосу, методику співів, ана­

лізували дитячий мувичний репертуар.

Дослідження показують, що на вміст музично-педагогічної
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підготовки у навчальних закладах України на початку 20-ого 

століття вначний вплив мали рівні прогресивні ідеї варубіжних 

і вітчивняних педагогів того часу, вокрема: Ф.ФреСеля, М.Мон­

тессорі, прогагандистів гуманно-демократичних і національних 

ідей (М.В.Лисенка, М.Д.Леонтовича, К.Г.Стеценка, П.О.Ковицько- 

гб, С.Ф.Русової та інших).

Педагогічні погляди італійської лікарки 1 педагога М.Мон­

тессорі багато в чому співзвучні ідеям Ф.Фребеля. Новаторство 

М.Монтессорі в галузі мувичного виховання полягає в тому, що 

вона ровробила для навчання і виховання почуттів у дітей ори­

гінальний дидактичний матеріал. Педагогічну цінність являють 

також 11 ідеД про наскрівне наповнення мувичним вмістом нав­

чально-виховного процесу в дитячих вакладах. З метою вирішення 

цього вавдання М.Монтессорі ровробила рекомендації в галузі 

мувичного виховання дітей і підготовки керівниць до його про­

ведення. У наш час у дитячих вакладах, що працюють за системою 

М.Монтессорі, творче використання дидактичного матеріалу і ме­

тодів мувично-естетичної роботи в дітьми дає позитивні резуль­

тати і, на наш погляд, повинно стати однією в необхідних умов 

досягнення найбільш високого рівня мувично-естетичного розвит­

ку дошкільників у кожному дитячому садку.

На початку XX століття в Україні набула великої популяр­

ності також теорія "вільного виховання", яка несла в собі ідеї 

демокративму: вимога реалізації права кожної особистості на

вищі досягнення мувичного мистецтва, повага і довір’я до му­

вичного досвіду 1 смаку дитини, пошуку васобів ненасильного, 

природного підвищення рівня її мувично. к,.лтури- Ідеї демок­

ративму захопили багатьох педагогів-мувикантів, освітліста-
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лися на сторінках періодичної преси, значно вплинули на стан 

музичного виховання дошкільників і підготовки дошкільних пра­

цівників до мувично-педагогічної діяльності.

Пропагандистами гуманно-демократичних і національних ідей 

були видатні українські педагоги і музиканти, вокрема М.Д.Ле- 

онтович (розвиток творчої фантазії, самостійного мислення), 

К.Г.Стеценко (повага до кожної дитини, врахування 11 індивіду­

альних здібностей, спостереження і вивчення дітей у процесі 

мувичної роботи 8 ними). У розвитку ідей навчання і виховання 

на "національній основі" особлива роль належить С.Ф.Русовій - 

педагогу і громадському діячу (виховання у відповідності з 

природними умовами і соціально-національними традиціями рідно­

го краю).

Виходячи з вищесказаного, можна відзначити, що до 1920 

року йшло накопичення теоретичних ідей в галузі як мувично-ес­

тетичного виховання дошкільників, так і підготовки вихователів 

до цієї роботи, визначилися типи педагогічних навчальних зак­

ладів, які давали музично-педагогічну підготовку майбутнім 

дошкільні™ працівникам, апробовані форми і методи, а також 

вміст цієї підготовки. ,

На початку 20-х років в Україні склалася принципово нова 

система підготовки працівників соціального виховання дітей від

4 до 15 років без розподілу на дошкільний і шкільний вікові 

періоди. Основними організаційними формами цієї системи були 

факультети соціального виховання інститутів народної освіти 1 

трирічні педагогічні курси (надані - педагогічні технікуми). У 

даних педагогічних накладах усе навчання було побудоване на 

ознайомленні і вивченні студентами дитячих закладів. У адійс-
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ненні цих завдань велике місце відводилося спостереженню ва 

музичними переживаннями дітей, Ix можливостями в галузі музич- 

ноі діяльності, роввитком Ix творчих здібностей і активності, 

дослідженню дитячої творчості. У розробці цих питань особлива 

роль належала українському педагогу і мувиканту В.Л.Горсько­

му. На розвиток мувично-педагогічної підготовки дошкільних 

кадрів вначно вплинули його ідеї про комплексні і системні ді­

яння на студентів у процесі навчання.

Основоположними в організації вмісту мувично-педагогічної 

підготовки дошкільних працівників в-Україні стали також нап­

рямки, розроблені російським педагогом і музикантом В.М.Шаць- 

кою. Це і накопичення слухових сприймань черев прослуховування 

мувичних творів, і робота в хором, у процесі якої курсанти 

одержували необхідні уміння 1 навички, і спостереження ва му­

зичними емоціями кожної дитини під час занять, 1 колективне

теоретичне' узагальнення набутого практичного досвіду.’

Значним внеском у розвиток методики музичного виховання 

дошкільників і мувично! підготовки дошкільних працівників ста­

ли педагогічна діяльність і методичні розробки в методики про­

ведення дитячих ігор в піснями українського комповитора і пе­

дагога В.М.Верховинця. Ідеї виховання дітей на основі укра­

їнського мувично-етнографічного репертуару він виклав у книзі 

"Весняночка", виданій у 1925 році.

З метою формування національної культури майбутніх вих о- * 

вателів В.М.Верховинець ровробив спецкурс "Дитячі ігри", який 

викладав у Київському педагогічному інституті (1919-1920), 

Полтавському Інституті народної освіті' М9?0-1932), Харківсь­

кому мувично-драматичному інституті (1927-1928).
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Певну допомогу у викладанні методики виховання подали ме­

тодичні ровробки викладачів Київського мувично-драматичного 

Інституту, опубліковані в 1930 році: Л.Кулаковського - "Теоре­

тичні основи музичного виховання" (методика) (Держвидав, 

Х.1930.К.) і Л.Хересно - "Музичне виховання" (Держвидав, 

X.1930.K.). Основна увага в них приділена роевитку творчості І 

самостійності дітей 8 урахуванням Ix індивідуальних психічних 

особливостей.

Значний внесок у вдосконалення музично-педагогічної під­

готовки дошкільних працівників вніс Я.Я.Полферов - Інспектор 

по художній освіті в вакладах соціального виховання, який вис­

тупав на сторінках періодичних видань 8 численними педагогічно 

цінними публікаціями.

•У середині 30-х років розвиток теорії і практики дошкіль­

ної педагогічної освіти продовжувався в умовах уніфікування і 

регламентування всієї освітньо-виховної системи, що негативно 

відбилося і на змісті мувично-педагогічної підготовки дошкіль­

них працівників. Це приввело до обмеження творчого пошуку, ви­

коріненню національних ідей.

У другому ровділі - "Досвід організації мувично-педаго­

гічної підготовки дошкільних працівників у навчальних вакладах 

України" - ровкриті особливості мувично-педагогічної підготов­

ки дошкільних працівників у навчальних вакладах рівних типів в 

Україні у 20-х - початку 30-х років, виявлені повитивні тен­

денції роевитку вмісту мувично-педагогічної підготовки спеціа­

лістів дошкільного виховання і можливості Ix використання у
*

сучасних умовах.

На факультетах соціального виховання інститутів народної
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освіти і на трирічних педагогічних курсах, створених на почат­

ку 20-х років, багато в чому був використаний досвід фребе- 

лівських навчальних закладів в мувично-педагогічної підготовки 

дошкільних працівників.

Порівняльний аналіе навчально-методичних матеріалів цих 

навчальних закладів дозволив виявити загальні риси Ix діяль­

ності. Мувична підготовка студентів у цих навчальних закладах 

здійснювалася шляхом поступового набуття ними виконавчих і 

слухових навичок, розвитку Ix мувичного і вагальнохудожнього 

сприйняття, формування художнього мувичного смаку і свідомого 

критичного ставлення до сучасних явищ в галуві мувично! куль­

тури. Предмети мувично-художнього профілю входили в цикл педа­

гогічних дисциплін і вивчалися протягом трьох років. У процесі 

навчальної, студійної і гурткової роботи студенти набували 

елементарних теоретичних знань, практичних умінь і навичок. 

Навчальні "програми в мувики", як правило, включали в себе ос­

новні дані в теорії мувики, сольфеджіо, гармонії, історії ро­

сійської, української 1 зарубіжної музики, диригування, а .та­

кож розучування і аналіе дитячого репертуару. У вивченні цих 

предметів простежувався принцип міжпредметних вв’явків, увага 

концентрувалася на практичному засвоєнні і закріпленні теоре­

тичного матеріалу.

Творчому характеру навчання в інститутах народної освіти 

і на трирічних педагогічних курсах у першій половині 20-х ро­

ків сприяла перевага семінарських і практичних занять над лек­

ційними курсами. У процесі Ix проведення студенти мали можли­

вість яскравіше проявити сво'і індивідуальні здібності *і нахи­

ли, творчу самостійність і активність.
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Особлива увага приділялась підготовці майбутніх працівни­

ків соціального виховання до практичної мувично-естетичної ро­

боти, яка здійснювалася протягом усього періоду навчання.

З 1925 року перейменовані трирічні педагогічні курси в 

педагогічні технікуми були ворієнтовані на підготовку вчителів 

для молодшого концентра школи. Разом в тим у деяких педтехні­

кумах передбачалися також і проробка дошкільного репертуару, 

освоєння ігор 8і співами і Інсценівок, проводилася активна і 

пасивна практика в дошкільних еакладах.

На початку 30-х років були відкриті дошкільні факультети 

в деяких інститутах соціального виховання і дошкільні відді­

лення у численних педагогічних технікумах. Але в органівації 

мувично-педагогічної підготовки студентів цих навчальних вак­

ладів були певні труднощі: типових мувичних програм для дош­

кільних факультетів і відділень розроблено не було; у процесі 

навчальної роботи викладачі керувалися музичними програмами 

для дошкільних вакладів, а також програмами, ровробленими мос­

ковськими і ленінградськими спеціалістами; не вистачало мето­

дичної літератури; відповідного оснащення; кваліфікованих вик­

ладачів і методистів. Тому й рівень мувично-педагогічної під­

готовки студентів у цих еакладах в основному був низьким.

Характерною особливістю мувично-педагогічної підготовки 

дошкільних кадрів у 20-1 роки було те, що в цей період профе­

сійну мувично-педагогічну підготовку кадрів для дошкільних ус­

танов почали відділи соціального виховання інструкторсько-пе­

дагогічних факультетів у музично-педагогічних інститутах Киє­

ва, Харкова і Одеси.

Анапі8 архівних джерел показав, що організація і зміст
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навчального процесу в муэично-драматичних інститутах вначно 

відрізнялися від музичної підготовки в IHO і педтехнікумах. 

Про це свідчать і вищі вимоги до вступників у муэично-драма­

тичні інститути, і вначна кількість годин у навчальному плані, 

відведених на індивідуальні і практичні ваняття 8 музичних 

дисциплін, 1 розроблені системи методик (постановки голосу, 

ритміки, муввихованкя) 1 педагогічних практикумів ( 8 дитячих 

ігор, дитячого хору і оркестру, муввиховання в дитячому колек­

тиві, хорового співу і керівництва хором, імпровізації та ін­

ших), різноманітні форми проведення педагогічної практики (ди­

тячі лабораторії, виробнича практика в вакладах соцвиховання), 

стажування після закінчення інституту.

У висновках дисертації викладені основні результати дос­

лідження:

1. Процес музично-педагогічної підготовки дошкільних пра­

цівників можна умовно розділити на два періоди. Перший період

- друга половина XIX- початок XX століть - зародження теоре­

тичних Ідей мувично-педагогічної підготовки дошкільних праців­

ників, відкриття в Україні перших педагогічних навчальних 8ак- 

ладів 8 підготовки дошкільних працівників, зокрема і Ix музич-
' ' *

но-педагогічної підготовки. До таких відносяться: Фребелівсь- 

кий педагогічний інститут, Школа нянь і педагогічні курси. 

Другий період - 20-і - початок 30-х років - розвиток націо­

нальних ідей і творчий пошук у розробці змісту музично-педаго­

гічної підготовки дошкільних кадрів у системі педагогічної ос­

віти: в інститутах народної освіти, на трирічних педагогічних

курсах і в педагогічних технікумах. Характерною особливістю 

цього періоду є відкриття інструкторсько-педагогічних факуль­



тетів у мувично-драматичних інститутах 8 підготовки спеціаліс­

тів в галуві дитячого мувичного виховання, а також дошкільних 

факультетів і відділень в інститутах соціального виховання і 

педагогічних технікумах.

2. Дослідження показали, щр в другій половині XIX - по­

чатку XX століть спеціальних програм в мувично-педагогічної 

підготовки дошкільних працівників ровроблено не було. Зміст 

навчально-виховної роботи у навчальних педагогічних вакладах 

розвивався під впливом рівних прогресивних ідей варубіжних і 

вітчизняних педагогів. Особливе вначення в становленні вмісту 

мувично-педагогічно’і підготовки дошкільних працівників в Укра­

їні мали ідеї демократичного, гуманістичного і національного 

характеру, пропагандистами яких були M-В.Лисенко, М.Д.Леонто- 

вич, К.Г.Стеценко, П.О.Коеицький, С .Ф .Р усова  і багато інших 

музикантів і педагогів.

Суттєву роль у роввитку вмісту мувично-педагогічної під­

готовки дошкільних кадрів у 20-х - початку 30-х років відігра­

ли методичні ровробки Б.Л.Яворського, В.М.Верховинця, підруч­

ники Л.В.Кулаковського, Л.П.Хереско, науково-методичні статті 

Я.Я.Полферова та інших.

3. Виявлені характерні особливості вмісту мувично-педаго­

гічної підготовки дошкільних кадрів у рівних навчальних педа­

гогічних вакладах України 20-х - початку ЭО-x років. Порів­

няльний аналіе компонентів змісту мувично-педагогічної підго­

товки дошкільних працівників в інститутах народної освіти, на 

трирічних педагогічних курсах, у педагогічних технікумах, в 

одного боку, і мувично-драматичних інститутів в другого, дов- 

волив вробити висновок, що вміст спеціальної мувично-педато-

- 17 -
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гічної підготовки дошкільних кадрів суттєво ВІДРІ8НЯВСЯ від 

вагально'і: ва кількістю годин, які виділялися на мувично-педа­

гогічні дисципліни, ва обсягом внань, ва характером набутих 

умінь і навичок, ва використанням форм і методів навчання.

4. У ревультаті увагальнення повитивного вітчивняного 

досвіду мувично-педагогічної підготовки дошкільних працівників 

періоду, що досліджується, накреслені шляхи 11 вдосконалення в 

сучасних умовах:

- в метою більш якісного відбору абітурієнтів на дошкіль­

ні факультети навчальних педагогічних вакладів, визначення 

рівня Ix загальної культури і наявності музичних даних до ви- 

MOi' по прийому було б доцільно ввести співбесіди, проведення 

колоквіумів 1 написання рефератів на мувично-естетичні теми. 

Основою для цього може служити досвід по відбору абітурієнтів 

в інститути народної освіти і мувично-драматичкі інститути в 

20-і роки. Суттєву допомогу вступникам на дошкільні факульте­

ти, які мають недостатні внання в гадуві мувично! грамоти, по­

дали б підготовчі курси. Педагогічно цінним може бути досвід 

роботи підготовчих курсів у Київському мувично-драматичному 

інституті;

- у підвищенні якості професійної підготовки майбутніх 

дошкільних працівників, посиленні мувично-педагогічної направ­

леності навчально-виховного процесу особливе значення має 

комплексний підхід, який полягає у встановленні міжпредметних 

зв’язків між окремими дисциплінами. Цьому буде сприяти ство­

рення комплексних програм з метою вироблення у студентів умінь 

здійснювати взаємозв’язки між різними методичними дисципліна­

ми. я к і  викладаються на дошкільному факультеті /математики,
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природи, фіввиховання, художньої діяльності та інших/, а музи­

кою. Майбутньому вихователеві важливо навчитися використовува­

ти 1 варіювати форми і методи муеичного виховання протягом 

усього навчально-виховного процесу. ЦІ вимоги до дошкільних 

працівників ставилися ще в період становлення мувично-педаго­

гічної підготовки кадрів для дошкільних вакладів;

- реалізації самостійної практичної діяльності студентів, 

органівації і проведенню педагогічної практики надав би сут­

тєву допомогу досвід Фребелівського педагогічного і Музич­

но- драматичного інститутів м. Києва у першій третині XX сто­

ліття, при яких існували педагогічні лабораторії;

- 8 метою професійного підтвердження майбутніми дошкіль­

ними працівниками набутої кваліфікації можливе використання 

досвіду органівації стажування випускників Київського муеич- 

но-драматичного інституту. Диплом про вищу мувично-педагогічну 

освіту вони одержували після вакіичення стажування.

Таким чином, вивчення стану мувично-педагогічної підго­

товки спеціалістів дошкільного виховання у навчальних вакладах 

України періоду, що досліджується, творче використання у су­

часній вищій і середній педагогічній школі повитивного досвіду 

минулого, накреслених прогресивних тенденцій буде сприяти 

якісній комплексній підготовці творчо роввиненого вихователя, 

підготовленого на високому професійному рівні до педагогічної 

роботи в дошкільному вакладі.

Основний вміст дисертаційного дослідження відображено в 

таких публікаціях автора:

і. Про творчий підхід до підбору навчального муеичного 

матеріалу 8 урахуванням психологічних особливостей дітей
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Larina I.A. "The Content of Pre-school Teachers musi­

cal-pedagogic preparation in Ukraine In the 20-ies - biginning 

of the 30-ies" (manuscript).

The thesis for the scientific degree of the Csndldate of 

Pedagogical Slcience on speciality 13.00.01 -. Theory and Histo­

ry of Pedagogics, Kharkiv State Pedagogical Univesity named 

after 0.S.Skovoroda, Kharkiv, 1996.

The scientific research is focused on the content, forms 

and methods of musical-pedagogic preparation of pre-school te­

achers In the pedagogical institutes in the 20-ies - biginning 

of the 30-ies.

Perspective trends of this activity in modem pedagogi­

cal institutes of Ukraine are revealed.

АННОТАЦИЯ

Ларина И.А. "Содержание мувыкально-педагогической подго­

товки дошкольных работников в 20-х - начале ЭО-х годов" (руко­

пись). Диссертация на соискание ученой степени кандидата педа­

гогических наук по специальности 13.00.01 - теория и история 

педагогики. Харьковский государственный педагогический универ­

ситет им. Г.С.Сковороды, Харьков, 1996.

В диссертации выявлены содержание, формы и методы муеы- 

кально-педагогической подготовки дошкольных работников в учеб­

но-воспитательном процессе педагогических учебных эаведений в 

20-х - начале 30-х годов.
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Сформулированы перспективные направления этой деятельнос­

ти в современных педагогических учебных ааведениях. Основные 

материалы диссертации отображены в 12 публикациях.

Ключові слова: мувично-педагогічна направленість, педаго­

гічний практикум, дитяча лабораторія, комплексна підготовка.
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